

中山火炬高技术产业开发区管理委员会

地址:广东省中山火炬开发区康乐大道 电话:(0760) 85597902 88286111 传真:(0760) 85597917

中开函〔2022〕435号

(B类)

中山火炬开发区关于市十六届人大一次 会议第2022011号代表建议答复的函

万鹤群代表:

您提出的《关于破解政府财政资金投入项目前期工作“万里长征”难题的建议》(建议第2022011号)收悉,经综合市政数局、市自然资源局、市住建局、市城市管理和综合执法局、市财政局、市水务局、市发改局等单位意见,现答复如下:

一、对建议内容的总体表态

我区对您的建议进行了认真研究,认为您的建议很好,贴合我区实际,是关系我区提升行政效能,加快项目落地,助推经济发展的重要建议。感谢您对我区政府财政资金投入项目前期工作的关注和支持,我区将在实际工作中进行充分研究、吸收与采纳。

二、对建议内容的归纳分析

建议对政府投资项目在前期工作过程中存在的问题进行了分析，并以中山市火炬开发区为例，指出主要堵点是控规与现状不符、土规和控规不符、征拆和用地报批推进困难、项目审批环节众多、预算复核时间过长、电力等管线迁改不力等因素，并提出了三个方面的建议：一是简化项目前期工作流程，实行容缺办理模式；二是加强部门协调联动，承诺时限办理业务；三是建立健全工作机制，构建上层协调机制。建议对我们进一步优化项目前置审批环节，提升审批速度，助推经济发展有很大启发和借鉴意义。

三、是否吸收采纳建议、逐一回应各项具体意见建议

（一）关于简化项目前期工作流程，实行容缺办理模式的建议

部分吸收采纳建议。近年来，我市围绕破解项目落地难问题，持续精简审批事项、优化审批流程、压缩审批时限，全市政府投资项目全流程四阶段审批时间由原来 90 个工作日大幅压缩至 39 个工作日内(立项用地规划许可阶段用时 8 个工作日，工程建设许可阶段用时 15 个工作日，施工许可阶段用时 5 个工作日，竣工验收阶段用时 11 个工作日)，总体审批时限位于全省先进行列。

1. 关于“取消前期部门征询意见，改为初步设计阶段征询

意见”的具体建议。

部分吸收采纳建议。根据《中山市人民政府关于印发<中山市人民政府投资项目管理办法>的通知》(中府〔2020〕86号)、《关于印发<火炬开发区政府投资项目库管理办法>的通知》(中开管〔2021〕109号)有关规定，自然资源部门意见是确认项目用地规划属性和是否通过“多规合一”合规性审查的重要材料，财政部门意见是确认项目建设资金来源及拨付方式的重要材料。上述材料均为项目纳入预备项目库统一管理的重要支撑文件，也是判断项目建设是否可行的重要依据，而初步设计阶段是在项目可行性研究报告批复后进行，若将前期部门征询意见后移至初设阶段开展，不利于全面科学论证项目建设的必要性、可行性、有效性，容易出现批而三规不符、批后建设资金无法落实等乱象。

近期，市委政研室（改革办）会同市发展改革局对全市政府投资项目前期工作情况进行研讨分析，发现我市政府投资项目从政府批准纳入预备项目库到办理项目可研批复，平均耗时836天，背后原因主要体现为项目策划生成程序相对复杂、项目前期工作法定事项多、项目管理水平不高、项目主管部门（或代建单位）前期工作组织实施及中介咨询服务水平存在明显短板等，政府投资项目落地慢、落地难问题仍然突出。

根据市委、市政府有关工作部署，市发展改革局拟对政府

投资项目策划生成程序进行优化调整，目前已形成《中山市政府办公室关于优化政府投资项目策划生成程序的通知》，相关优化措施包括简化项目入库流程、简化入库前置条件以及调整“多规合一”合规性审查环节至可行性研究阶段等，并计划于近期上报市政府审议。我区将随时关注该优化事宜进展，并在市出台相关政策后修订、优化我区政府投资项目入库与审批有关规定，切实为项目单位加快办理立项手续带来便利。

2. 关于“制作审批材料清单和流程图以及流程手册，大力推行项目容缺办理模式，清单外材料由窗口先行办理批复手续后补正资料”的具体建议。

吸收采纳建议。目前，我市市级政府投资项目可行性研究报告审批办事指南、政府投资项目概算审批变更（调整）等办事指南均已在市政府门户网站上公布。我区所有审批事项的材料清单、办事流程图均在广东政务服务网统一公开，日常审批中坚持严格按照材料清单办事，坚决做到不随意增加办理材料、不擅自增减审查条件。同时不断地强化容缺受理，对必要申请材料不齐全的，先行收件并开展审核工作，待材料齐全后尽快作出审批决定，极大地缩减了项目审批时长，进一步优化了项目审批流程。另外，区行政服务中心将 200 多项高频事项的办事指南和办事材料制作成为二维码放置在中心等候区域，手机扫描二维码即可查询到事项的设立依据、受理时限、申请材料、

办理流程等信息。

为深入实施“东承、西接、南联、北融”一体化融合发展大战略，多领域全方位学习拥抱深港，通过全面对标深圳政务服务水平最优，推动政务服务标准化水平不断提升，打造同城一体化营商环境，市政数局正在制定《中山市2022年对标深圳政务服务水平最优提升行动实施方案》，拟深化“容缺受理+信用承诺制”应用，以企业群众最大便利度为目标，在法律允许范围内全面拓宽“容缺受理”、信用承诺制事项覆盖面，为政务服务开辟审批“绿色通道”。出台政务服务“容缺受理”“告知承诺制”改革实施方案，完善市统一申办受理平台支撑功能，力争依申请政务服务事项容缺收件全覆盖。

3. 关于“精简或取消概算审批、初步设计审查等，或者改审批制为备案-抽审制”的具体建议。

部分吸收采纳建议。根据《政府投资条例》(国务院令第712号)、《中山市人民政府关于印发<中山市政府投资项目管理办法>的通知》(中府〔2020〕86号)等有关规定，概算审批是项目审批的核心环节，对于严格控制政府投资项目总投资，不断强化限额设计，提高财政资金使用效率具有重要意义。精简、取消概算审批或改审批制为备案-抽审制将面临突破国家、省和市有关政策的风险，不利于贯彻落实依法行政的方针，亦不利于推动政府投资项目落地制度化、规范化、合法化，更弱化了

概算审批作为控制总投资和工程招标价格重要手段的作用，在当前全区过好财政“紧日子”的背景下不具备可行性。

（二）关于加强部门协调联动，承诺时限办理业务的建议

部分吸收采纳建议。为高效服务企业增资扩产、推动项目快速落地，打造中山一流营商环境，2月28日，市政数局正式上线自主开发的“中山市项目落地审批协同管理平台”。平台全面细化产业项目全生命周期各环节任务并明确责任部门、经办人员、时间期限、申报材料等，实现审批流程全流程在线查，项目落地“一次申报、并联审批、多方协作、一审到底”。同时，配套制定《中山市促进产业项目落地审批协同管理工作机制（暂行）》，明确部门责任边界，将全流程监管与“马上办”机制挂钩，对于分析查找出的堵点难点问题及时推送至相关部门，督促其尽快落实解决。

1. 关于“全力保障用地摸排工作，审批时限为1~3个工作日”的具体建议。

部分吸收采纳建议。根据《土地管理法》及其实施条例、《国务院关于授权和委托用地审批权的决定》（国发〔2020〕4号）等文件的有关规定，用地报批涉及前期工作环节较多，其中包括征地预公告，土地现状调查、稳定风险评估、征地补偿安置方案公告、补偿登记、签订征地补偿协议及落实补偿款等。同时，由于火炬开发区属于国务院批准土地利用总体规划的城市

范围内，用地须逐级经市自然资源局、市人民政府、省自然资源厅审核后报省人民政府批准，审批层级较高。因此，用地审批时限为1~3个工作日难以实现。下一步，结合目前中山经济发展需求，市自然资源局将进一步规范建设用地审批机制，结合省自然资源厅关于建设用地审批的管理要求，进一步压缩审批时限，优化调整办事指南，更好的指导用地申请单位做好报批工作，提高业务质量，加强与省自然资源厅沟通，密切跟进省级审批，提高审批效率。

2. 关于“经科立项审批时限为1~2个工作日，概算批复时限为1~2个工作日”的具体建议。

吸收采纳建议。根据广东政务网公示的办事指南，“政府投资项目可行性研究报告审批”、“政府投资项目审批（初步设计概算）”的法定办结时限均为20个工作日，承诺办结时限均为5个工作日，审批前公示、材料补正告知等时间不计算入办理时限。目前，为加快推进区政府投资项目落地实施，在项目纸质与网报申请材料齐全无误、完成呈批流程的情况下，我区经科部门承诺在1个工作日内出具项目批复文件。

3. 关于“全力保证有关土地的征收、补偿与用地报批工作，受理时限为1个工作日，开始办案时限为5个工作日，根据项目征拆难度结案时限为1~12个月”的具体建议。

部分吸收采纳建议。为优化征地拆迁工作效率，区征收部

门将在收到各大项目完整的前期资料时立即受理，开始办案时限压缩在 5 个工作日内。由于征地拆迁工作非规范化流程办案，过程涉及基层群众民生福祉，目前征拆政策规范性强、约束力大，审计风险大，被征收人期望值过高导致配合度低等等因素。近年来，为提升土地征拆工作效率，区征收部门成立各大项目专班小组日以继夜攻坚克难，由于部分项目受客观因素影响大，已出现多宗项目中途暂缓或终止征收情况，因此，难以按要求全部项目均在 1-12 月内完成。区征收部门原则上将根据项目征拆难度将结案时限压缩在 1-12 个月内，非区征收部门可解决的问题无法完全把握完成时间，应按具体项目情况具体分析。

4. 关于“规划部门对用地规划许可工作给予保障，审批时限为 1 个工作日”的具体建议。

吸收采纳建议。为优化政务服务水平，市自然资源局 2020 年 11 月 12 日发布了《关于调整规划业务政务服务事项审批时限、申请表及综合业务平台业务审批模块增加电子报批箱的通知》，再次压减规划业务政务服务事项的承诺办理时限，将建设用地规划许可证的审批时限调整为 1 个工作日。

5. 关于“加快推进预算审核工作，预算审核时限为 10 ~ 20 个工作日”的具体建议。

部分吸收采纳建议。目前，我区财政预算审核工作分为中介单位审核加财政局复查两部分，其中中介单位审核时限根据

《中山火炬开发区区属工程预、结算审核管理办法》（中开财〔2020〕77号）要求，在保证送审资料真实、准确、完整的前提下为8-18个工作日。为进一步提高审核效率，区财政局已将中介审核时限压缩至最多不超过15个工作日。

财政局复查时限在市、区管理办法中均未作明确要求，主要原因在于部分项目前期存在较多问题，如设计图纸不完整、预算编制报告存在错漏、未预算先施工等，解决这些问题需要财政局、建设单位、设计单位、编制单位等协同解决，该部分时间往往不可控，因此无法准确约定审核时限。但为了加快审核速度，我区财政局积极探索叠瓦式推进审核工作，实行“缺件受理”模式。同时，对于确有必要压缩审核时限的重点项目，实行编审同步模式，提前介入，对已完成编制的部分先开展审核，积极协调复核单位与编制单位对接，加快审核速度，助力项目尽早落地。

6. 关于“全力落实给排水、供电、供气、通讯、燃气等相关配套管线的迁改工作，受理时限为1个工作日，开始办案时限为5个工作日，根据项目迁改难度结案时限为1~2个月”的具体建议。

部分吸收采纳建议。根据《中山市产业项目落地全流程审批制度和管理服务改革工作方案》（中山深改委〔2022〕5号），我市已将优化市政公共服务纳入改革任务，计划对外线接入工

程涉及办理占用、迁改市政基础设施以及道路、公路、绿地等审批手续的，由市政公用服务单位负责申报，相关审批部门并联审批。对工程量较小、涉及城市道路及绿化带的开挖面不大、恢复较为方便、对交通和周边环境影响不大的外线接入工程项目，探索推行告知承诺审批。

目前，为认真落实市委、市政府“工改”部署，市政数局印发实施《中山市政务服务数据管理局落实产业项目落地审批制度改革实施方案》，积极主动对接市自然资源局、市住房和城乡建设局、市城市管理综合执法局、通信电力等管线部门，全力落实排水、供电、供气、通讯、燃气等相关配套管线迁改工作的提速。中山市工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室也先后发出《关于优化市政公用基础设施外线接入工程项目审批服务的实施方案（试行）（征求意见稿）》《关于优化社会投资简易低风险工程建设项目审批服务的实施方案（试行）（征求意见稿）》。按照上述文件精神，市城市管理综合执法局已初步制定了针对社会投资简易低风险工程建设项目、市政公用基础设施外线接入工程项目范围的业务办理项，拟采取告知承诺制审批，届时将进一步提升审批效率，促进项目落地开工。

（三）关于建立健全工作机制，构建上层协调机制的建议

吸收采纳建议。当前，政府投资项目审批体制机制虽然经历了多次改革和优化，但仍存在一些难点及堵点问题。建立和

完善重点项目前期工作加速机制，抽调主要职能部门领导成立专门的督办机构或领导小组，完善通报机制，有利于压实项目审批各环节涉及部门的一把手责任，自上而下落实审批任务分工到部门、到科室、到人，形成合力，将困难解决在源头、化解在平时。我区支持建立完善重点项目前期工作加速机制，并大力锻造熟悉审批业务的骨干队伍，积极协调解决项目前期工作中存在的困难及问题，推进政府投资项目早审批、早落地。

按照《中山市人民政府办公室文件处理表》（中府办处〔2022〕321号）批示精神，我市已成立政府投资重大项目前期工作服务办公室，专项跟进政府投资重大项目前期工作，建立工作台账，倒排时间节点，推动项目尽快开工建设。

专此答复，诚挚感谢您对火炬开发区工作的关心支持。



（联系人及电话：夏权 13318298901）

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市政数局、市自然资源局、市住建局、市城市管理综合执法局、市财政局、市水务局、市发改局。
